

*Ларина Ольга Григорьевна - Проректор по науке и инновациям и Заведующая Кафедрой теории и истории государства и права Юридического факультета ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный Университет» (г. Курск), Почетный работник сферы образования Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор*

В условиях глобальных перемен и бесконечных трансформаций, реформ и кризисов правовая культура человека является основой стабильного стремления к истинной демократии, истинным правовым ценностям и гарантом их сохранения. Думаю, именно в этом ключе известный юрист Сальников В.П. назвал правовую культуру «фактором стабилизации современного российского общества».

Аксиомы правосознания (как внутреннего свойства души человека), сформулированные Иваном Алексеевичем Ильиным более ста лет назад, не теряют актуальности и в новой цифровой реальности, и в инновационном обществе, и в новой правовой системе общества: «Соблюдай добровольно действующие законы и борись лояльно за новые, лучшие»; «Правовое поведение зависит от христиански воспитанного отношения к своим правам и правам других людей» и др.

Правовое воспитание, правовое просвещение и глубокие истинные правовые ценности заложены организаторами в идеологии Международного Конкурса научно-творческих работ «Правовая культура-основа гармоничного развития личности и общества», который проводится с 2013 года и уже стал эталоном среди проектов по сохранению основных общечеловеческих ценностей, проектов по развитию научных знаний и трансляции ценностей и норм правовой культуры. Важно подчеркнуть, что не только для молодого поколения.

В условиях стремления к технологическому прорыву и поддержки исключительно сиюминутно приоритетных направлений в науке (среди которых, к сожалению, в настоящее время гуманитарной науке, в том числе, юриспруденции, места нет) сама идея проведения такого Конкурса является смелым и важным шагом!

В нашем университете проблемами правового воспитания и правовой культуры коллектив Кафедры теории и истории государства и права занимается с 2009 г. – момента создания кафедры на юридическом факультете. В 2010 г.

был выигран крупный грант по теме «Становление и формирование правовой культуры в России»; в рабочий учебный план для одной из юридических специальностей введена дисциплина «Правовое сознание и правовая культура»; с 2011 года проводится ежегодный, ставший одним из любимых у школьников, конкурс «День правовой культуры», в котором ученики старших классов показывают свои правовые знания и юридические навыки, соревнуются в ораторском мастерстве и искусстве убеждения. Поэтому причастность коллектива нашей Кафедры к признанному Международному Конкурсу научно-творческих работ стало, своего рода, причастностью к общему большому делу, обретением единомышленников в области правового воспитания и правовой культуры.

Участвуя в Конкурсе в первый раз в качестве члена Жюри, не раз с благодарностью обращалась к его организаторам и главному инициатору и координатору – Фонду поддержки и развития образования, творчества, культуры. Во-первых, в состав Объединенного Жюри входят известные ученые, замечательные специалисты, что уже само за себя говорит об уровне и престижности Конкурса. Во-вторых, процесс работы членов Жюри был великолепно организован. Наконец, я имела возможность познакомиться с интересными конкурсными работами, новыми идеями, увидеть проекты и непростой труд, которыми занимаются коллеги по всей России.

Конечно, не все работы были идеальными и в смысле оформления, и в смысле содержания, однако само стремление к участию в Конкурсе и подготовка работы – это уже значимый шаг, особенно для школьников и студентов.

Многие работы были выполнены на высоком научном уровне, особенно хотелось бы отметить такие труды, как «Философия права» Черногора Н.Н. и Рыбакова О.Ю.; учебно-методическое пособие: «Право знать! Правовые квесты» под редакцией А.И. Рожкова, Н.С. Шутиковой; фундаментальный труд - монографию «Правовые основы российских революционных преобразований 1917 года» под редакцией Д.А. Пашенцева, С.А. Боголюбова и др.; «Патриотизм и правовая культура личности гражданина: соотношение понятий и проявлений (на примере анализа эмпирических данных). Военно-

патриотическое воспитание молодых граждан России: взгляд в прошлое, современное состояние законодательства и актуальные направления его будущего развития» Зорина О.Л.; «Влияние правовой культуры на систему публичных коммуникаций. Влияние интернета на правовую культуру личности» Маханьковой Д. А. и многие другие проекты. В них сосредоточены глубокие научные мысли и практические рекомендации, фундаментальные идеи, которые позволят не только дополнить существующие исследования, но и повлиять на правовое видение и сознание многих, интересующихся этой проблематикой ученых и практиков.

Хотелось бы предложить организаторам Конкурса подумать о создании номинации «Право будущего», в которой могли бы рассматриваться прогностические проекты по развитию правовой системы, стратегические модели, предупреждения и размышления о судьбе правовых ценностей не только в России, но и во всем мире.

Несомненно, важную работу по сохранению и развитию практик Международного Конкурса научно-творческих работ «Правовая культура – основа гармоничного развития личности и общества» нужно продолжить; Конкурсу хотелось бы пожелать расширения числа стран, экспертов и участников, поскольку это единственный подобного уровня и масштаба просветительский проект из мне известных.

Хотелось бы пожелать организаторам и Конкурсу процветания, всем участникам – побед, а жюри – удовлетворения от оцениваемых трудов и выполненной непростой работы!